

提升学校办学积极性，扩大职工受益面

镇江成立“求学圆梦”1+8工作联盟

本报讯（记者王伟 通讯员范湖）江苏省镇江市总工会“求学圆梦”行动再出新举措。在镇江市总工会日前召开的“求学圆梦”行动推进会上，成立了由镇江市职工学校牵头，江苏大学继续教育中心、镇江市高等专科学校等8家单位参与的“求学圆梦”1+8工作联盟。通过进一步整合资源，为“求学圆梦”行动增添新动力。

“求学圆梦”行动是各级工会为推进农民工及一线优秀职工学历提升而开展的一项工作。在江苏，这项工作被列为江苏省政府2021年度52件为民办实事项目之一。近年来，镇江市总扎实推进这项工作，帮助不少农民工和

一线职工圆求学梦，受到社会各界的肯定。与此同时，镇江市总在推进这项工作的过程中也发现一些问题：以往，各职工学校在承接这项工作时都是“单打独斗、各自为战”，办学质量有待提升；由于政策优惠力度不够，各学校的工作积极性也不太高，在一定程度上导致报名参与的职工人数没有达到预期。

为破解这些问题，镇江市总组建“求学圆梦”1+8工作联盟。联盟成员单位分布在镇江各市、区，均为资质齐全、服务优良的学历教育机构。这几家机构原本就有较好的校企合作基础，签署联盟章程后，各学校办学资源得到进一步整合，不仅有利于提升办学质量，也更方便职

工就近入学、按需入学。根据章程，联盟成员单位只要符合条件也能通过“求学圆梦”行动受益，有助于提升学校开展这项工作的积极性，提升了行动的知名度，扩大了受益面。

据了解，参加“求学圆梦”行动的职工学员，符合条件的最高可以享受省、市两级工会提供的2500元助学金，市级以上符合条件的劳模、五一劳动奖章获得者、困难职工及其子女，享受学费全免的政策。目前，镇江市已有包括两名全国劳模在内的26名一线劳模享受了学费全免政策并顺利毕业。

为提高职工参与“求学圆梦”行动的积极性，镇江市总还在学员中评选出2021年“求学

圆梦十佳学习明星”并给予奖学金。十位“明星”中有劳模、五一文明班组成员、“工人先锋号”成员，还有企业优秀员工、安全生产先进个人等，其中包括5名农民工。同时，“我的求学圆梦故事”征文大赛也正在评选中，学员的求学励志经历将通过镇江工会新媒体阵地与广大职工分享。

“这项行动的受益群体正是产业工人队伍的主体，他们的素质高不高、能力强不强、动力足不足，直接关系到‘产改’工作的进程。”镇江市总工会副主席殷利民表示，将以更加实在的举措把这项行动办好，帮助更多农民工和一线职工成长成才。

小荷叶促就业

8月1日，江苏省宿迁市泗洪县临淮镇溧河湾农业科技有限公司一片繁忙，工人们正在加工荷叶。

临淮镇紧邻洪泽湖。2020年10月1日，洪泽湖全面实施禁渔退捕后，该镇积极引导渔民在所辖水面种植莲藕、菱角、芡实等水生植物，发展5万亩水上生态牧场。并与山东客商联营，采取村企联办的方式，投资新建荷叶、藕带等水产品深加工流水线，带动230余名退捕渔民从事采摘、加工等工作，实现家门口转岗就业。

张笑 摄/人民图片

山东能源新矿集团翟镇煤矿工会
“一条龙”服务解残疾职工“急难愁盼”

本报讯（记者田国垒 通讯员崔向河）记者日前从山东能源新矿集团翟镇煤矿工会了解到，翟镇煤矿工会开展“我为职工办实事”实践活动，通过提供扶残助残“一条龙”服务，解决残疾职工家庭的“急难愁盼”问题。

在扶残助残活动中，工会协调有关部门为残疾职工家庭争取护理床、轮椅、助行器等爱心辅具，并通过现场组装、入户发放、使用指导等志愿服务活动，为残疾职工解决实际困难。同时，组织百名志愿者与残疾职工家庭开展“牵手”行动，实行职工“点单”、志愿“送单”、大众“评单”服务模式，为其提供卫生清理、老人照料、代理代办等爱心服务。

5月初，工会主动联合新泰市残疾人联合会、新泰市中医院开展“上门评残”活动，为残疾职工家庭入户进行残疾评定。志愿者撒网式展开入户调查、登记、初审等工作，做到一户不漏、精准服务。同时，为每户残疾职工家庭送去“爱心卡”，公布联系方式并做出服务承诺。

此外，工会还在离退休职工服务站设立代理代办点，开展“现场办、限时办”活动，志愿者负责人员登记、信息核实等工作，银行工作人员进行信息录入、拍照办卡等工作。银行卡办理后，工会工作人员帮助残疾人复印材料、录入系统，实现残疾人护理补贴和生活补贴的“一条龙”办理、“一键式”提交。截至目前，共帮助86名重残人员享受护理补贴，其中6人享受生活补贴。



G 新闻特写

田间地头赛出“乡村工匠”

本报记者 王鑫 方大丰

“比赛开始！”随着一声令下，杨卫东迅速登上插秧机，待助手装好秧苗就位后，率先操作机器下了田……这是2021年湖南省长沙市“十行状元、百优工匠”职工职业技能竞赛的首场比拼——乡村工匠·农机操作技能竞赛决赛现场上的一幕。

近日，在浏阳市龙伏镇的田间地头，包括杨卫东在内的20名优秀选手为“乡村工匠”的荣誉展开最后争夺。杨卫东来自宁乡市花明楼镇，是一位有近20年操作经验的农机手。从手扶式到履带式再到轮式，从千元小农机到几十万元的“大家伙”，杨卫东开过的农机至少有几十台。不

过，将操作农机的本领拿来比赛还是头一回。

今年，长沙全面推进乡村振兴示范市创建，出台乡村振兴产业人才队伍建设若干措施，明确提出将“乡村工匠”竞赛活动纳入长沙市“十行状元、百优工匠”竞赛活动范围。

本次竞赛由长沙市总工会、长沙市农业农村局承办。自竞赛通知发布以来，长沙县、望城区、宁乡市、浏阳市四区县（市）共有300多名选手报名参赛。

竞赛排名第一的选手将获得“乡村农机操作状元”荣誉称号及6万元现金奖励，第二至第十名则获得“乡村农机操作优秀工匠”荣誉称号及3万元现金奖励。

要成为真正的“乡村工匠”，理论知识和实操技能都得过硬。尤其是在实操技能方

面，从插秧机、收割机田间实地作业，到拖拉机的移库、挂接旋耕机、定点停放，再到拖拉机模拟田间开沟作业，每一项都得“能打”。

本来胜券在握的杨卫东，没想到在场地模拟项目“筐了瓢”（长沙方言，意为“搞砸了”）。“拖拉机移库时，不小心撞到了柱杆，不然以我的技术，怎么着也能拿个前三。”杨卫东遗憾地说。

一位来自长沙县的选手对这次在田间地头开展的比赛十分认可：“一方面，我通过与别的选手学习交流收获了不少经验，另一方面也感受到国家对农业人才的重视。”

“明年不但要继续参赛，而且还要拿第一！”不服输的杨卫东计划利用农闲时间准备明年的“乡村工匠”竞赛。

上海利用红色文化场馆打造沉浸式课堂——

在“半日学校”里聆听劳模讲初心故事

阅读提示

在由沪西工人半日学校史料陈列馆复原的“教室”里，4名劳模先进代表与职工分享自己的初心故事，鼓励大家用劳动创造美好生活。这一沉浸式的学习方式也让现场职工耳目一新，有了更深的感悟。

再到底的培训专员，他用辛勤劳动，一单一单拼出了今天的美好生活。

如今的宋增光慢慢对上海这座城市有了归属感，也培养了包括看话剧和读书在内的许多兴趣爱好。他在同事间组织了“工友半日读书会”，丰富外卖小哥的业余生活。“城市生活丰富多彩，做服务行业难免会有心情不好的时候，文艺爱好可以缓解这种心理压力。”宋增光说，在他的带动下，身边喜欢读书看话剧的同事越来越多。

鼓励青年一代争做先锋

在现场听众、观看直播的网友中，年轻人占据了多数。劳模精神的传承，成为现场问答环节的一个重要话题。

“作为一名90后社区工作者，如何化解代沟，做好和老年人的沟通工作？”有观众向全

国优秀党务工作者梁慧丽提问。梁慧丽笑称，这个问题既简单又复杂，“一名好的社区工作者首先要从嘴勤、腿勤做起，串百家门、知百家情、解百家忧，才能暖百家心。”也正是秉持这样的工作准则，梁慧丽和社区居民携手将一个“烂尾小区”打造成“全国和谐示范小区”，被誉为温暖社区的“最美绣娘”。

全国劳动模范、上海市总工会兼职副主席朱雪芹回顾了她作为全国人大代表为农民工发声、成为职工最亲“娘家人”的经历。她鼓励青年人发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，敢于作为、争做先锋。“一切幸福都是辛勤劳动创造的。”朱雪芹说。

上海市劳动模范刘忠生则分享了自己是如何发挥一名党务工作者的作用，引领、倡导普陀区互联网产业党建联盟的青年积极学习党史，打造互联网版半日学校的成果。

沉浸式课堂让职工耳目一新

值得一提的是，此次直播课堂的活动场地设在由陈列馆复原的半日学校“教室”里。

沪西小沙渡是中国工人运动的发祥地之一。1920年，中国共产党发起组把深入工人、组织工人作为建党的第一步，委派发起组成员在这里创办沪西工人半日学校。

今年6月，沪西工人半日学校史料陈列馆开馆，成为一座集收集、研究、展示、教育、旅游为一体的多功能专业红色文化场馆。除史料陈列，馆内还复原了当年半日学校的教室、办公等场景。

在这间承载着红色记忆的学校教室里，聆听劳模们讲述的一个个既平凡又不凡的故事，这种沉浸式的学习方式让现场职工耳目一新，感悟颇深。来自普陀区一家民营企业的王先生在课后难掩激动之情：“如今的美好生活来之不易，学习党史让我明白肩上重任，也更珍惜当下的幸福。”

据悉，本次活动在阿基米德、话匣子APP、劳动观察APP、官方微博公众号“申工社”、官方B站号“申工社”、上海普陀APP、官方微博公众号“普工英”等网络平台同步直播，吸引了众多网友的留言和关注。



近日，河南油田物资供销中心南阳仓库开展技术比武竞赛，参赛选手贾添泰（左一）正在进行螺纹检测仪测量比赛。比武共分套管内外螺纹丝扣清洗和螺纹检测仪测量两个项目，旨在提升职工技术技能水平，形成比学争优的良好氛围。

本报通讯员 谢玉文 摄

蹲点日记

在入基层、问需求、摸实情、解难题中，我感受到“娘家人”的担当与作为——

体验基层工会干部紧张忙碌的一天

□李姗姗

6月22日 星期二 晴

自5月17日蹲点天津港保税区总工会以来，我们工作组同保税区总工会权益部合署办公，工作组成员轮流同权益部工作人员入驻保税区职工服务中心维权服务站，一起入基层、问需求、摸实情、解难题。今天，我和权益部部长张雪一起来到维权服务站，开启紧张的下沉蹲点服务。

上午8点30分，我们开始沟通内务工作。在张雪的指导下，我着手分拣来自政府便民热线的业务受理单。张雪告诉我，保税区总工会从2020年起主动承接政府便民热线中职工有调解诉求的劳动争议案件处理工作。在对今天需沟通处理的5件案件进行初步了解后，我们会同调处中心的律师团队商讨处理方法。

正同律师沟通时，办公室电话响了。劳动争议调处办公室的工作人员通知，此前预约好前来进行劳动争议调解的职工和企业代表到了。

和律师团队确认好案件必须完成答复的时间后，张雪立即带着我来到劳动争议调解室，职工和企业方代表已经就座。此时是上午9点30分。调解中，职工满肚子委屈，激动地陈述自己工作的艰辛。企业方代表则言语强势，坚持认为企业不存在任何问题。双方争执不下。见状，我们连忙把双方分开，安抚双方情绪，详细讲解相关法律法规条文，根据掌握的一系列事实依据提出意见和建议，帮助双方沟通。经过1个多小时的政策讲解、交流协商，双方终于达成和解。

下午1点30分，我们开始梳理困难职工“微心愿”，这是保税区总开展的“微心愿”志愿服务活动内容之一。我们要做的就是把近期困难职工上报的心愿清单进行梳理汇总，确保后续能满足的心愿都是困难职工最困难、最操心、最忧虑的实际问题。到下午5点30分，我们梳理归纳出职工“微心愿”共7大类32条，并对其做了初步评估，形成开展后续工作的基础资料。

此时我发现，张雪原本清亮的嗓音已经变得沙哑。突然，电话又响起来了，原来是一位基层同志咨询劳动合同解除的有关规定。虽然很疲劳，但她还是热心细致地给这位同志做出了解读。

亲历基层工会干部紧张忙碌的一天，我深深感受到他们作为职工“娘家人”的担当与作为。我决心向他们学习，高质量完成蹲点任务。

（作者单位：中国能源化学地质工会）

全国女职工主题阅读示范活动暨山西省女职工主题阅读活动启动

本报讯（记者刘建林 通讯员郭倩）近日，由全国工会职工书屋建设领导小组、全国总工会女职工部、全国总工会宣传教育部联合指导的“巾帼共奋进 永远跟党走”——“玫瑰书香”全国女职工主题阅读示范活动暨山西省女职工主题阅读活动，在山西潞安化工集团有限公司启动。山西省人大常委会副主任、省总工会主席王纯宣布活动启动并为女职工赠送图书。

阅读活动包括组织一系列示范性女职工阅读活动、举办一系列女职工线上线下阅读活动，推荐和领读一批好书，征集一批女职工阅读成果，发现、培育一批优秀女职工阅读组织。通过组织线上线下阅读、读书征文、成果展示等活动，打造“玫瑰书香”女职工阅读品牌。

近年来，山西省总组织开展了“阅读经典好书 争当时代工匠”“书香三八”等活动，打造了职工书屋这一职工思想政治引领的重要阵地，充分发挥“妈咪小屋”引领亲子阅读的功能，为打造“书香三晋·文化山西”全民阅读品牌贡献工会力量。

此次活动由山西省总工会主办，潞安化工集团承办，山西工人报社协办。山西省女劳模代表、各市和省级产业工会（工委）分管女职工工作的副主席和女职工部负责人、“玫瑰书香”山西省女职工主题阅读展演活动全体演职人员、潞安化工集团领导和部分女职工参加启动仪式。

阜新市总推出线上普法视频短剧

本报讯（记者刘旭）近日，辽宁省阜新市总工会抖音矩阵平台播放了一则视频短剧。视频中，一名青年女工自行离职后，公司以此为由扣了她1个月工资，为此她向阜新市总法律工作部求助，工作部负责人李慧详细告知其维护自身权益的途径。

这则大约3分钟长的短剧通过生动、通俗的方式，清楚地讲明了发生劳动争议时如何维权的问题，获得不少点赞。据介绍，截至7月15日，由阜新市总打造的普法视频短剧已播放6期，计划今年播放20期，目前浏览量已达10619人次。

为了让职工更准确地理解并运用法律知识维权，今年4月，阜新市总开始探索通过拍摄视频短剧的方式进行法律知识的普及。力求贴近实际生活，让职工群众看得懂、喜欢看。演员由工会干部、传媒公司工作人员、有表演特长的职工担任。



近日，河南油田物资供销中心南阳仓库开展技术比武竞赛，参赛选手贾添泰（左一）正在进行螺纹检测仪测量比赛。比武共分套管内外螺纹丝扣清洗和螺纹检测仪测量两个项目，旨在提升职工技术技能水平，形成比学争优的良好氛围。

本报通讯员 谢玉文 摄

G 弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

本报记者 钱培坚 本报通讯员 李嘉宝

“中国梦·劳动美——人民城市奋斗有我”上海职工直播课堂普陀专场“回溯精神之源 争当时代先锋”近日在沪西工人半日学校史料陈列馆开讲。朱雪芹、梁慧丽、刘忠生、宋增光等4位来自不同行业的劳模先进代表，受邀与现场职工代表和直播平台观众分享他们的劳动故事。

听外卖小哥讲拼搏故事

当天上午10点，在西苏州路1037号的沪西工人半日学校史料陈列馆，各行各业的劳模工匠、职工代表、工会干部等30余人齐聚课堂，聆听劳模的初心故事。

受台风影响，上海近来风雨连连。全国五一劳动奖章获得者宋增光是一位外卖小哥，这样的大雨勾起了他的回忆：“雨天对外卖员来说是很辛苦的，道路湿滑，外面穿着雨衣，里面是被汗水浸透的衣衫。”2014年来到上海，7年间，宋增光从外卖员成长为站长，